二零一五年八月 日  《漢字入門》課程綱要 第三十二集   劉克雄教授授課
《漢字入門》功課學習完之後，下一步應該如何學習？
《漢字入門》是學習漢字的基礎入門功課，以六書為線索編輯介紹一些漢字。學習完之後對漢字及造字方法就有最初步的認識。繼續學習，需從《說文解字》入手。段玉裁先生註解的《說文解字注》，拿筆圈點五遍。第一遍，把許慎原著和段注一起圈點。第二至四遍，只圈點段注內容。第五遍，再將許慎說解和段注一起圈點。在此過程中，準備筆記本來摘錄讀書筆記。讀書需要眼到和手到。這本筆記就是自己學習積累下來的財富。做學問絕無速成，靠一點一滴地累積。學問需要靠自己下工夫，老師不能給你，只能告訴你方法，自己要下苦功夫，去圈點，摘錄筆記，總結規律。文字學深入了，將來再選擇儒釋道家中的一門經典，深入學習。學習不是做給別人看的，而是你自己真正能消化吸收成為你修身的學問和工夫，不僅能夠開啟自己的智慧，最後還能夠利他。大學之道在明明德，在親民，在止於至善。修己以化民，止於至善，死而後已。“士不可以不弘毅”，弘有大意，要有遠大的志向和堅韌的毅力，來修己化民。
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   博學 審問 慎思 明辨 篤行    內得於己外得於人
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字由於與慎思有關，所以加心字。需要明辨，所以加眼字。需要篤行，所以加彳，表示跟行為有關。
一個道德的德字就富有這樣深刻的哲理。中華的漢字有這樣高的哲理，世界上絕無僅有，其他國家的文字由象形演變成拼音文字，沒有意義含攝其中。中華的每個漢字細細分析，都有深刻的道理和寓意在其中。我們學習了，就要有使命感，自信地弘揚出去，介紹給願意學習的朋友，讓她們也來認同和學習中華文化五千年璀璨的智慧結晶。如果有人要把漢字拼音化，我們要勇敢地站出來，捍衛我們的文字和文化！
文言文能夠更確實地表現古之聖哲的思想。每天練習用文言寫日記，哪怕一句兩句都可以。漸漸就能用文言來表述，我們的傳統文化就能夠更好的弘揚。
《冷香書屋記》 辛巳孟夏  鐵爐劉克雄
資江之源，林壑之間，有冷香書屋，背負青崖，前臨碧波，澗水周于舍下，飛泉落於檐際，可以讀書，可以會友。
環書屋前後，名曰百卉谷，蒼崖流泉，眾卉吐芳，石壁斷空，如天外飛來，空山鳥語，復與泉聲相間。屋左有一線天與天脊者，聳入杳冥，苔徑磐回，登涉多艱，令人卻步；策杖企望，忽見天光一線，要需賈勇，上方有好景無限。已而既登天脊，放眼野望，雲升足底，眾山皆小，天風拂拂，應是昔日太沖振衣之所。石濤欲搜盡千峰，實則畫稿即在眼前。屋之右，則深篁仄徑，可數百步，資水波碧，江流有聲。對岸桃花島，春來花發，山崖水際之間，點染一片紅霧。島上有巨石如山巍然，遠望栩栩若戀人依偎，真情無假。傳是瑤家戀人，阿諾與阿人所化。山石巍峨，似艾諾剛毅勇往，資水婉轉，如阿人蜜意柔情。
至於庭院之內，隙地遍植翠竹，每當風欺寒玉，時聞響作環佩。又有籬落叢菊，窗外孤松，可寄傲東軒，悠然忘言。境幽室雅如此，故時來高朋，常聚良友。或放歌縱酒，頻呼冷香舊釀；或汲泉烹茗，印證陸羽茶經；文壇辭宗，點評風骨神思；畫界方家，往往筆超畫論。書屋富藏可信手取讀，其樂又無窮也；南華誦罷，坐忘逍遙齊物；金經夜讀，誤入即色即空；殷墟卜辭，可演周易新義；先秦諸子，用正馬遷世家；碣石幽蘭，能補癯仙舊譜；唐宋遺樂，最愛五湖梅花。
（辛巳是兩千零一年）
湖南“四水”，湘、資、沅、澧。
板書：舊釀冷香雪   花前盡一樽
賈勇登天脊  白雲足底生
天風撼大壑  吹落數峰橫
振衣千仞崗
板書：乘馬班如 泣血漣如 匪寇婚媾  （大吉）
古者詩三千余篇，及至孔子，去其重，取可施於禮儀，……三百五篇。
板書：詩曰  引詩    《先秦諸子引詩考》
    司馬遷在《史記》中記載，上古有詩三千余篇，到孔子刪去重複的和不合于禮義之靡靡之音，剩下的詩有三百零五篇。以此說，孔子刪詩之數占總詩90%，即佚詩占90%。
劉教授作學生時，疑司馬遷記載孔子刪詩之比例不確，故查閱先秦諸子之典籍考證佚詩，擇“詩曰”之句，輯錄成冊，呈送林先生審閱。先生一眼看穿，唯略《莊子》，“青青之麥，生於陵陂。生不布施，死何含珠為？”劉教授將先秦經典引詩擇錄總數，對照《詩經》，詩經之外為佚詩，發現佚詩僅占10%。由此證明上古有詩三百余篇，孔夫子刪去重複及靡靡之音僅幾十篇，剩三百零五篇。此文發表於台灣《孔孟月刊》。
文言文從韓愈提倡“古文”，他所謂的古文是與賦、駢文相對的一種古代散文，不要求押韻、對偶，句法靈活，長短不一。駢文我們提過王勃的《滕王閣序》，駱賓王的《討武曌檄》。集大成的是梁朝昭明太子收集的《昭明文選》。季剛先生要求林老師熟讀。認識中國唯美文學，《昭明文選》是比較著名的作品。駢文是兩句相對，平仄相反，詞性相同。所以駢文難作，若才華不夠，寫出來只是堆砌典故。韓愈提倡，文以載道，非堆砌辭藻。古文運動有韓愈、柳宗元、歐陽修、三蘇、曾鞏、王安石，稱為古文八大家。曹丕，文以氣貴。老師習作文言文態度，散文也好，駢文也好，不必拘泥一類，只求文氣一貫。
板書：（四幅圖畫為冷香書屋附近美景）
霧重失三徑，流清若有聲，抱膝茅屋下，疑是羲皇人。
三徑，陶淵明《歸去來兮辭》中，“三徑就荒，松菊猶存，攜幼入室，有酒盈樽。”
羲皇上人：常言五六月中，北窗下臥，遇涼風暫至，自謂是羲皇上人。——陶淵明《與子嚴等書》
一篙撐入三維水，秋色媚人欲破禪
嶺上雲飛出曉日，梯田雨足犢相呼
朝朝葦渚討營生，何妨放歡酒自傾，夢醒一篙天野大，波心朗月寂無聲。
一半還諸天地，半江讓於人間
子曰：予欲無言。子貢曰：子如不言，則小子何述焉？子曰：天何言哉？四時行焉，百物生焉，天何言哉？
學生提問一：季剛先生二十二條例之三：有精母咍部是何意？
答：母是紐的意思，精紐。咍部，是陳新雄定的，韻母在咍部。
提問二：《說文》中有某省聲，是何意？據段玉裁先生註解，某省聲都可疑，是這樣嗎？
答：愷字從微字中省掉一些筆畫，構成愷字。段玉裁先生是這樣說，大家可以把這些省聲輯錄下來成為一個專題，看看段玉裁先生說的有沒有道理。
提問三：第十九條：《說文》之字有本有聲而不言聲者，此於無聲字中可以明之。如道從辵，從首，實首聲也。皆從比、從白，實比聲也。差從左、從垂，實垂聲也。軵從車、從付，實付聲也。馗，從九、從首，實九聲也。钀從金、從獻，實獻聲也。逵從辵、從坴，實坴聲也。位從人、從立，實立聲也。（此舉大小徐不言聲者，若大徐言聲，小徐不言，或小徐言聲，大徐不言，不在此例。）
答：位，從人，從立。《說文》中從某從某是屬於會意，位是一個會意字。季剛先生在這一條例中說明，位不僅是一個會意字而且兼聲。位是會意字，是無聲字。本有聲指立兼聲。
二十條例：《說文》之字本有聲，而得聲之後，其音轉變，因而不兼聲。如天從大，實大聲；熏從黑，實黑聲。皆有線索可尋，觸類旁推，可以悉明。問：天是否屬於無聲字？與第十九條有何區別？
答：天是無聲字，天從大得聲之後，音轉變為天，與大聲別，故不言大聲。這是說從這些字中，舉例如天、熏，都可以通過線索尋找到本有聲。如天字，先有語根，有字義，而後才有字形，是根據語根和意義來構形的。為何讀天？語根裡面有大，後來音變讀成天。所以有些無聲字不言聲，但是通過說解，可以追述到語根。
為什麼同音可以通假？聲義同源。凡同音多同義，可以通假。兩個字是否同音？查反切。《說文解字注》或《廣韻》。查出反切，看聲紐是否同一紐，再看韻母是否同一部。看兩字在聲韻上是雙聲或疊韻或同音，就可以通假。
鐵爐草堂寄語：蜂腰繼絕不忘先師之遺言，章黃實學殷期後生傳薪火。
五四時期，有主張把漢字變成拼音。如果真這樣做了，就像英文一樣只表示聲音，不標示意義，兩千年以後，都不認識了。韓國文字，日本文字，有平假名、片假名也是標音。標音問題很嚴重，西洋文明中，如兩河流域，巴比倫、埃及最早的文字，跟漢字一樣是象形字，後來沒有走標義的路，用標音，沒有任何意義在上面。標音的文字，語言一變，後世就看不懂了。這是為什麼我們中國漢字有穩定性，成為我們民族凝固統一的重要原因。各地方言，語音不同，漢字一寫，實現溝通，我們都是好朋友，多民族能包容、融合。
     中華的語言文字是那樣美，哲學文學是那樣智慧高深，可以引領世界文明走向更高的殿堂，這是世界人民的公產，我們願意奉獻。
《漢字入門》學習小組恭敬整理
二零一五年十一月十三日
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